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 1الصفحة 
 

 

  

 
  

     
  

 تربویة توجیھات  القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
*p واسط قطعة  

  *متوازي الأضلاع
 *المفاھیم الأساسیة في الھندسة المستویة

  التماثل المركزي.*

*إنشاء مماثلة نقطة وقطعة ومستقیم ونصف 
  مستقیم وزاویة ودائرة.

*استعمال التماثل المحوري والتماثل المركزي 
  في حل مسائل ھندسیة.

 *توظیف خاصیات متوازي الضلاع.

التماثѧѧѧل المحѧѧѧѧوري أداة قویѧѧѧة فѧѧѧѧي   *یمثѧѧѧل  
دراسѧѧѧѧѧة الأشѧѧѧѧѧكال فѧѧѧѧѧي المستوى(خاصѧѧѧѧѧة  

ویعتبѧѧѧѧر مѧѧѧѧن مكتسѧѧѧѧبات    المتماثѧѧѧѧل منھѧѧѧѧا) 
التلامیѧѧѧѧذ التѧѧѧѧي تعѧѧѧѧاملوا معھѧѧѧѧا فѧѧѧѧي جمیѧѧѧѧع  
مسѧѧѧѧتویات السѧѧѧѧلك المتوسѧѧѧѧط ، لѧѧѧѧذا ینبغѧѧѧѧي 
تدعیمھ والسمو بھ وتوظیفھ في حل مسѧائل  
ھندسیة متنوعة بھدف تدریب التلامیذ على 

  اءات والنتائج .البرھان وتبریر الإنش

ینبغي تقدیم التماثѧل المحѧوري علѧى شѧكل     *
تطبیѧѧѧق فѧѧѧي المسѧѧѧتوى . فجمیѧѧѧع خاصѧѧѧیاتھ    
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(الحفѧѧѧѧѧѧѧاظ علѧѧѧѧѧѧѧى المسѧѧѧѧѧѧѧافة والإسѧѧѧѧѧѧѧتقامیة 
والمسѧѧѧѧاحة وقیѧѧѧѧاس الزوایѧѧѧѧا....) یجѧѧѧѧب أن  
تستنبط من خلال أنشѧطة مختѧارة واعتمѧادا    

والتجربѧة والقیѧاس وتسѧتغل    على الملاحظة 
  في إنجاز براھین بسیطة .

 تمارین تقویمیة و منزلیة     سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدرس )
حیث لاحظت أن مماثل شكل ھندسѧي ھѧو شѧكل ھندسѧي      لك وتعرفت في السلك المتوسط على التماثل المحوري : لقد سبقمدخل

  طبق الشكل الأصلي.

  : مماثـلة نقطة بالنسبة لمستقیم _ 

      

  : مثال – 1)

  

           (D)  مستقیم وM . نقطة خارجھ  

  . [MM]ھو واسط القطعة  (D)بحیث یكون المستقیم  ’Mلننشئ         

  

  1تمرین 

ABC  مثلث قائم الزاویة فيA .  

 

و  (AC)بالنسبة للمستقیم  Bمماثلة  ’B أنشئ   – 1)
C’  مماثلةC  بالنسبة للمستقیم(AB) .  

  

  معین . ’BCB’Cبرھن أن الرباعي  – 2)

  

لكي یكون  ABCكیف یجب اختیار المثلث  3)
  الرباعي مستطیل ؟ علل جوابك .
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  . (D)بالنسبة للمستقیم   Mمماثلة النقطة   ’Mنسمي إذن النقطة         

           

  :قاعدة  – 2)  

  

  

  

  

  

  تقنیات : **  

  

بالنسبة لمستقیمA مماثلة نقطة  ’Aكیف ننشئ النقطة  --  1)     6إلى  1. اتبع الصـور من رباستعمال البركا  

  

  

  

  

  

  

  

  

  2مرینت 

ABC  مثلث قائم الزاویة فيA   :  بحیثBC = 
2AC .  

  

  أرسم شكــلا مناسبا . – 1)

  

  . (AB)بالنسبة للمستقیم  Cمماثلة  Dأنشئ  – 2)

  

  .  [DC]منتصف  Aبین أن  – 3)

(D)  مستقیم  وM . نقطة خارجھ  

  [’MM]ھو واسط القطعة  (D)إذا كان  (D)بالنسبة للمستقیم  Mمماثلة النقطة  ’Mتكون النقطة 
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بالنسبة لمستقیمM مماثلة نقطة  ’Mكیف ننشئ النقطة  --  2) d  رباستعمال الكوس و البركا.  

  

  متساوي الأضلاع .  ADCأثبت أن المثلث  – 4)

  

30ABCاستنتج أن  :   – 5) ˆ .  

  

  

  

  

  

  

  

  3تمرین 

و  ) // D2)     (D1)نعتبر الشكــل جانبھ بحیث  :
E  منتصف[AB].  

1 2 3
1 

5 4 6 

3 

4 
6 
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  3إلى  1اتبع الصـور من  

  

  

      

  

  

  حالة خاصة : *  

  

                              (D) مستقیم وM  إلیھ .نقطة تنتمي  

  . (D)بالنسبة للمستقیم  Mمماثلة  ’Mلننشئ                                

  

  .  (D1)مماثلة   Mأنشئ  – 1) 

     (D2)بالنسبة للمستقیم  Eمماثلة  Nأنشئ   – 2) 
  نقط مستقیمیة . Nو   Eو    Mأثبت أن  – 3) .

 و   Iفي  (D1)یقطع  (MN)المستقیم  – 4) 
(D2) فيJ .  

  . [IJ]منتصف القطعة    Eبین أن   

  

  

  

  

2 1 3 
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  نقول إذن :  

  

  

  

  : تمرین تطبیقي )3

                       ABC   مثلث قائم الزاویة فيA .  

                       C’  مماثلةC  بالنسبة للنقطةA .  

  . (AB)بالنسبة للمستقیم  Cھي مماثلة النقطة  ’Cأثبت أن                       

  

  الحــل :     

  

 تمرین4

 

(   نقطة تنتمي إلیھ . Oمستقیم  و  (

  A نقطة خارج المستقیم( ).  

  . Oبالنسبة للنقطة  Aمماثلة  Bأنشئ  – 1)

على التوالي   Bو A مماثلتي Fو    Eأنشئ  – 2)
)بالنسبة للمستقیم ).  

  . [EF]منتصف القطعة  Oاثبت أن النقطة  – 3)

؟ علل جوابك  AEBFما ھي طبیعة الرباعي   – 4)
.  

  

مماثـلة نقطة بالنسبة لمستقیم تنتمي إلیھ ھى النقطة نفسھا   

 نفسھا  Mھي    Mنلاحظ  أن  مماثلة النقطة  
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  الشكــل :  – 1)         

  

  

  

  

  

  

  . (AB)بالنسبة للمستقیم  Cھي  مماثلة  ’Cلنثبت أن  – 2)         

  

  . [’CC]ھو واسط القطعة  (AB)من أجل ھذا سنبین أن المستقیم                         

  لدینا :                 

                         C’  ھي مماثلةC  بالنسبة للنقطةA     . 

  . [’CC]ھي  منتصف    Aإذن :                                           

  

 . Aمثلث قائم الزاویة في  ABCو نعلم أن                           
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   (AC)عمودي على    (AB)إذن :                                           

  

  . (’CC)عمودي على    (AB)أي                                                      

  . [’CC]ھو واسط القطعة   (AB)نستنتج أن   و  من       

 (AB)بالنسبة للمستقیم  Cھي مماثلة   ’Cو بالتالي فإن                  

 II _ مماثـل مستقیم بالنسبة لمستقیم  :  

  : مثال – 1)

  الحــالة الأولى :       *     

                            (D)  و(L) . مستقیمان متوازیان قطعا  

  . (L)بالنسبة للمستقیم  (D)مماثل المستقیم  (’D)لننشئ                   

  تقنیات : **  

   (L)بالنسبة للمستقیم  (D)لإنشاء مماثل المستقیم         

  ثم ننشئ مماثلتیھما  (D)نحدد نقطتین مختلفتین على المستقیم         

  ، و المستقیم المار من ھاتین النقطتین (L)بالنسبة للمستقیم         

   )المماثلتین  ( 
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  . (L)بالنسبة للمستقیم  (D)مماثل المستقیم  (’D)ھو المستقیم         

         

  

  . (L) // (’D)نلاحظ أن  :                                       

  

  

  

  الحــالة الثانیة :       *     

                                     (D)   و(L)  مستقیمان متقاطعان في نقطةO .  

  . (L)بالنسبة للمستقیم  (D)مماثل المستقیم  (’D)لننشئ                   

  

  تقنیات : نتبع نفس التقنیات أعلاه . **  

  

  

  . Oیمر ھو الآخر من  (’D)نلاحظ أن                 
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  : خاصیة – 2) 

  

  

  

  

  تطبیقي تمرین) 3    

  معین  ABCDلنعتبر 

  أنشئ الشكل-1

  . (CD)ھو المستقیم  (BD)بالنسبة للمستقیم  (AB)بین أن مماثل المستقیم  -2

  ؟ (BD)بالنسبة للمستقیم  (BC)ما ھو مماثل المستقیم  -3

III _ الحفاظ على استقامیة النقط   :  

  

  : مثال – 1)

                           (D)   مستقیم  وA   وB   وC   نقط مستقیمیة  لاتنتمي إلى المسقیم(D) .  

 (D)   و(L)   مستقیمان  و(D’)   مماثل(D)  بالنسبة للمستقیم(L) .  

  . (L) // (’D)فإن       (L) // (D)إذا كان   :    – 1

  . Mفي نفس النقطة  (L)یقطع كذلك  (’D)فإن  Mفي نقطة   (L)یقطع    (D)إذا كان   :    – 2
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  .  (D)على التوالي بالنسبة للمستقیم  Cو   Bو   Aمماثلات   ’Cو   ’Bو   ’Aلننشئ                        

  

  

  

  

  

  

  

  

  :خاصیة  – 2)  

  

  

  

  و نقــول :   

  

  ’Cو   ’Bو  ’Aنلاحظ أن  : 
  ھي كذلك  نقط  مستقیمیة .

مستقیمیة بالنسبة لمستقیم ھي كذلك نقط مستقیمیةمماثلات نقط   

 التماثـل المحــــــوري یحافظ على استقامیة النقـــــــــــــــط
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IV _ مماثـل نصف مستقیم بالنسبة لمستقیم   :  

  

  : مثال – 1)

                  (D) مستقیم و[AB)   :  نصف مستقیم بحیث( )A D     و( )B D .  

  . (D)بالنسبة للمستقیم   (AB]مماثل نصف المستقیم    (’A’B]لننشئ نصف المستقیم              
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  : خاصیة – 2)  

  

  

  

  

  

_V مماثـلة قطعة بالنسبة لمستقیم :  

  

  : مثال – 1)

                   [AB]  قطعة  و(D) . مستقیم  

  . (D)بالنسبة للمستقیم  [AB]مماثلة  [’A’B]لننشئ القطعة             

 (’A’B]ھو نصف المستقیم    (D)بالنسبة لمستقیم  (AB]مماثـل نصف مستقیم 
  .(D)على التوالي بالنسبة للمستقیم  Bو  Aھما مماثلتي  ’Bو ’Aبحیث 
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  :خاصیة  – 2)  

  

  

  

  

  

_VI خاصیة الحفاظ على المسافة  :  

  

  : مثال – 1)

                           (D)  ، مستقیمA   وB  نقطتان لا تنتمیان إلى المستقیم(D) .  

   (D)على التوالي بالنسبة للمستقیم  Bو Aمماثلتي  ’Bو ’Aلننشئ                      

  . ’A’Bو   ABثم لنقارن المسافتین                     

  

  . ’AB = A’Bنلاحظ أن   :   رباستعمال البر كا                                                

(D)  مستقیم  و[AB] .قطعة  

 فإن (D)بالنسبة للمستقیم   B و  Aھما على التوالي مماثلتي  ’Bو   ’Aإذا كانت 
  . (D)بالنسبة للمستقیم  [AB]ھي مماثلة القطعة  [’A’B]القطعة 
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  :خاصیة  – 2)

  

  

  

  : تمرین تطبیقي )3

  لاحظ الشكــل جانبھ بحیث :                        

                   ABC  مثلث متساوي الساقین رأسھA   و(D) . مستقیم  

  على التوالي Cو Bو Aمماثلات    ’Cو   ’Bو   ’Aأنشئ  – 1)           

  . (D)بالنسبة للمستقیم                    

  متساوي الساقین .  ’A’B’Cأثبت أن المثلث  – 2)           

  

  

  

 التماثـل المحــوري یحافظ على المسافة بین نقطتین
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  الحــل :     

  

  

  الشكــل : – 1)           
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  مثلث متساوي الساقین .  ’A’B’Cلنثبت أن  – 2)         

   

  . (D)بالنسبة للمستقیم  Aمماثلة  ’Aلدینا  :                              

  . (D)بالنسبة للمستقیم  Bمماثلة  ’B   و                                 

                                      C’  مماثلةC  بالنسبة للمستقیم(D) .  

  

 لى المسافة سیكون لدینا  :إذن حسب خاصیة الحفاظ ع               

 

                                               AB = A’B’ 

 و              

                                               AC = A’C’ 

  

   ’A’B’ = A’Cفإن  :     ) Aمثلث متساوي الساقین في  ABCلأن  (  AB = ACو بما أن  :                     

  

  . ’Aمتساوي الساقین رأسھ  ’A’B’Cو منھ فإن المثلث                       
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_VII مماثلة زاویة بالنسبة لمستقیم :  

  

  : مثال – 1)

      (D)   مستقیم  وˆAOB    40زاویة قیاسھا° .  

 Bو   Oو   Aمماثلات   ’Bو   ’Oو   ’Aلننشئ                     

  . (D)على التوالي بالنسبة للمستقیم                    

  

  

ˆنلاحظ باستعمال المنقلة أن  :      40AOB    

  : خاصیة – 2)  

  

 

 مماثلة زاویة بالنسبة لمستقیم ھي زاویة تقایسھا



  
 

 

 19الصفحة 
 

  

  

  بتعبیر آخر :   *      

  

  

  

  

 

  

_VIII مماثلة دائرة بالنسبة لمستقیم : 

    

  : مثال – 1)

                                          ( C )   دائرة مركزھاO  و شعاعھاr   

  .( C )مستقیم لا یقطع الدائرة   (D)و                     

  . ( C )نقطة من الدائرة   A لتكن                     

(D)  مستقیم   وˆAOB  زاویة .  

فإن :                    (D)على التوالي بالنسبة للمستقیم  Bو Oو Aھي مماثلات  ’Bو ’Oو ’Aإذا كانت 
ˆ ˆ' ' 'AOB A O B . 
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 على التوالي Aو Oمماثلتي   ’Aو   ’Oلننشئ                     

  . (D)بالنسبة للمستقیم                     

 (D)مماثلة الدائرة بالنسبة للمستقیم  (’C )نسمي الدائرة            

  

  . rنفس الشعاع    (’C )  و   ( C )  لنبین أن للدائرتین   *                

  .  (D)بالنسبة للمستقیم    Oھي مماثلة   ’O   لدینا  :       

  و            

                 A’    ھي مماثلةA   بالنسبة  للمستقیم(D)  .  

  

  . )حسب خاصیة الحفاظ على المسافة  (   ’OA = O’Aإذن  :  

  

  = ’r O’Aفإن  :       : OA = rو بما أن         

  : خاصیة – 2)

 

 
 ’Oمركزھا   (’C )ھي الدائرة   (D)بالنسبة لمستقیم  rو شعاعھا   Oمركزھا   ( C )مماثلة دائرة

                   rو شعاعھا    (D)بالنسبة للمستقیم  Oمماثل 
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  ملاحظة ھامة : *

  

   (D)ننشئ مماثل المركز بالنسبة للمستقیم  (D)لإنشاء مماثلة دائرة بالنسبة لمستقیم 

  و نحتفظ بنفس الشعاع .                                             

                               

 


